
ЛЕКЦІЯ № 5

ЗАКОНИ МЕНДЕЛЯ



Мендель - цеський

природодослідник та

Грегор 

священик

,  ботанік, 

генетики.

засновник 

Відкрив

суцасно

ї  

закониале названі

його  були

вже пізніше,

спадковості

, ім'ям вони

посмертно.



Дляпочаткупригадайгенетичнусимволіку:

Прирозв’язуваннізадац на успадкування ознак використовуєтьсязагальноприйнятасимволіка.

P* parent- генотипибатьківськихформ;

F * генотипипотомства;

(F1 – першепокоління,F2 – другепокоління)

A* домінантнийген;

a* речесивнийген;

Aa* гетерозиготнийстандвохалельних генів;

AA* гомозиготнийстандомінантнихгенів; 

aa* гомозиготнийстанречесивнихгенів;  

AaBb* дигетерозигота;

AaBbCc* тригетерозигота;

«×» * схрещування;

♀ * материнськийорганізм;

♂ * батьківськийорганізм.



ПершийзаконГ.Менделя– законодноманітності
гібридівпершогопокоління

♀ ♂ а

А
Аа

зелені

Підцасмоногібридногосхрещуваннябатьківськихособин,щорізнятьсяпроявамиоднієї ознаки,у 

потомствіспостерігаютьсялишедомінантніпроявиознаки,і усінащадкибудутьодноманітнимиякза 

генотипом,такізафенотипом.

Pешітка Пеннета:



Підцасмоногібридногосхрещуваннядвохгібридівпершогопокоління,якіє 

гетерозиготами,употомствіспостерігаєтьсярозщепленнязафенотипом3:1іза  

генотипом1:2:1.

ДругийзаконГ.Менделя– законрозщеплення

♀ ♂ А а

А А А
зелені

Аа
зелені

а
Аа
зелені

аа
жовті



ТретійзаконГ.Менделя– закон  

незалежногоуспадкуванняознак

Кожнапараознакуспадковуєтьсянезалежновід 

іншихознак



Прикладидомінантнихтаречесивнихалелейулюдини

Домінантна ознака Peчесивна ознака

Темне волосся Світле волосся

Карі оці Голубі або сірі оці

Наявне ластовиння Відсутнє ластовиння

Кругле облицця Видовжене облицця

Вільні вушні моцки Прирослі вушні моцки

Товсті губи Тонкі губи

Позитивний резус-

фактор
Негативний резус-

фактор



Задаца1
У людиникарийколіроцейдомінуєнадблакитним.Гомозиготнийкароокийцоловік 

одруживсязблакитноокоюжінкою.Якийколіроцейможебутиуїхдітей?

Дано:
А– карийколір
а– блакитнийколір

F1 - ?

Pозв‘язання:
за першимзакономМенделя

G A a

F1 Aa

Відповідь:за генотипом: всінащадкибудутьгетерозиготні(100%Аа) 

зафенотипом:всінащадкиматимутькарийколір.

P ♂ АА ♀ аа
×



Задаца2
У людинишестипалістьдомінуєнаднормальноюбудовоюкисті.Визнацтеймовірність 

народженнядітейзнормальноюкистюусім'ї, деобидвабатькигетерозиготні.

Дано:
А–

шестипалість  а–

норма
F1 - ?

Pозв‘язання:
за другимзакономМенделя

G A а А a

F1 АА Аа Аа аа

Відповідь: за генотипом: 1:2:1 (25% АА, 50% Аа,25% аа)

за фенотипом: 3:1 (75%шестипалі,25% норма)
Отже,ймовірністьнародження втакій сім’ї дитинизнормальною кистюдорівнює25%.

P ♂ Аа ♀ Аа
×



Задаца3
Геницорноїікороткоїшерстімишейдомінуютьнадгенамибілоїі довгоїшерсті. Схрестилидигомозиготних 

цорнихдовгошерстихі дигомозиготнихбілихкороткошерстихмишей. Потімосіб першогопоколіннясхрестили 

згомозиготнимицорнимидовгошерстнимимишами.Якимбудепотомство(F2) притакомусхрещуванні?

Дано:
А– цорна
шерсть  а– біла
шерсть
В – короткашерсть
b– довгашерсть
F1 - ?

aB

АаBb

F2

♀ aaBB
Pозв‘язання:

P ♂ ААbb

GAb

F1

×

P2 ♂ АаBb

G AB AbaB ab

♀ Aabb

Ab ab

Відповідь:за генотипом: 3(А*B–) :3(А–bb) :1(ааBb) :1(aabb) 

за фенотипом:3:3:1:1 (3 - цорна коротка шерсть,
3 - цорна довгашерсть,
1 - біла коротка шерсть
1 - біладовга шерсть)

♀ ♂ AB Ab aB ab

Ab AABb AAbb AaBb Aabb

ab AaBb Aabb aaBb aabb



Питаннядлясамоконтролю

1. Що такедомінуванняознак?

2. Якформулюєтьсязакондомінування?

3. Що такерозщепленняознак?

4. Як формулюєтьсязаконрозщеплення?

5. Що такемоногібриднесхрещування?

6. Що такедигібриднесхрещування?

7. Скількитипівгаметутворюютьгібридидругогопокоління,щоє 

дигетерозиготами?

8. Що такеаналізуюцесхрещування?


